

我省2014年高考推出系列新政

加分“瘦身”，奥赛获奖不再保送

本报讯 我省2014年高考网上报名工作自11月8日已经开始。相比往年，2014年我省高考推出了一系列新政。

2014年我省将首次允许非户籍考生参加夏季高考，具体“门槛”为：具有我省高中阶段学校学籍并有完整学习经历的合格毕业生资格的进城务工人员随迁子女。据统计，我省高中阶段2011

级在籍的外省生源一共有1.5万人左右。

其次，基本能力测试被取消，采取“3+综合”模式，文史方向综合科目包括政治、历史、地理三个科目，理工方向综合科目包括物理、化学、生物三个科目。

外语听力考试也不再纳入夏季高考统一考试内容。招生院校可在招生章程中对考生高中

学业水平考试中的外语听力成绩提出要求。

春季高考首次增加“实操”考试内容。2014年起，春季高考将采用“知识”加“技能”考试模式，增加“实操”环节，改变过去“纸上考技能”的方式。

加分政策“瘦身”。从2014年起奥赛一等奖以上获奖学生将不再有保送资格，而是在其

统考成绩总分的基础上增加20分投档，由学校审查决定是否录取。

除我省外，其他多地今年的高考加分政策也进行了大瘦身。奥数加分“打折”：河北省奥数获奖学生亦不再保送；陕西取消全国青少年科技创新大赛等科技类大赛一、二等奖者的加分。荣誉类加分也明显“缩

水”，四川将省级优秀学生加分由20分减为10分；河北“创业明星”等考生不再加分；陕西取消思想政治品德等突出事迹者的加分。但照顾性加分变化不大，对于烈士子女、少数民族考生等照顾性加分，各地调整幅度不大，如四川部分地区的少数民族考生，报考一本院校加25分，其他院校最高加50分。



“人体书法”

12日，在临淄实验中学校园内，学生们摆出“众”字，该校书法教师带领学生自主编创“趣味书法舞”，发挥想象力和创造力，以肢体语言演示汉字的结构和动感之美，感悟书法魅力，激发对国粹艺术的热爱之情。 本报通讯员 刘春江 孙增美 摄影报道

部分高校大学语文成选修课

专家表示：社会浮躁与功利导致语文教育边缘化

近日，据多家媒体报道，中国人民大学将大学汉语从必修课改为选修课，引发诸多争议。校方回应称《大学汉语》退出必修课因排名垫底，未能实现课程目标。随后，一些媒体对高校课程设置展开调查，称汉语在不同高校的课程设置上都有明显的边缘化趋势。一时间，“语文教育边缘化”成为舆论关注的焦点。

语文教育遇冷或致写作能力下降

语文课在大学遇冷并非个案。《扬子晚报》记者调查发现，东南大学、河海大学、南京航空航天大学等南京不少名校，早在几年前就将大学语文从必修改为选修课。

其实作为公共基础课程，承担母语教学任务的大学语文，在很多高校目前只有2个学分，而大学英语却有10多个学

分。一个大学生，几乎有1/3的时间在学英语。

《文汇报》报道，事实上，学生们大约从中学就开始渐渐远离语文教育了。据一些中学语文老师表示，语文教育早已“边缘化”。因为在应试教育环境下，学校、家长和学生都认为，语文难以靠短期突击取得好成绩，升学考试也难以靠语文拉

开差距，尤其在考试的挤压下，用死板的模式去限定理解语文，使其变得刻板、教条、无味。

有教师也表示，与语文的边缘化相对应，学生的阅读能力和写作能力在下降。从小学开始，一些学生学习语文12年，却没读过几本经典名著，不少同学写文章也是语病百出，错字率很高。

雷同授课方式加速语文“被抛弃”

有专家表示，语文课程逐渐被“抛弃”，一方面缘于当下社会的浮躁与功利，另一方面与学校雷同的授课方式有关。在中小学阶段，缘于应试压力，语文教育的工具性和实用性非常明显。在大学课堂，很多老师照搬中小学的教学模式，忽视它本应承担的人文精神素养及语文习惯的养成。

《收获》杂志编辑部主任叶开认为，现代文明的核心基础是语言和文字，语文是工具，运用语言和不同的学科结合，可以形成有效的能力。学生走向社会之后会发现，以阅读能力为基础的写作能力和表达能力很重要。

“语文的目标是打好‘三个基础’：为提升综合素养，学

好其他课程打下基础；为形成正确的世界观、人生观、价值观，形成良好个性和健全人格打下基础；为全面发展和终身发展打下基础。”北大语文教育研究所所长温儒敏也表示，语文素养是现代公民的必备素养，包括语言文字运用能力以及其所体现的学识、文风、情趣等人格涵养。

相关链接

改变教育方式 引导学生多读书

面对语文教育不断边缘化的现状，不少人呼吁学校改变教育方式，将语文的精髓分解到每一个教学过程中去，发挥提高学生人文素养的作用。

南京大学傅元峰教授表示，学习语文课实际上是培养个人人文素养，广义上包括文学、影视、绘画、哲学等多方面的内容，与飞速发展的时代不能脱节。课程设置上也不能与生活离得太远。

温儒敏说过：“引导多读书，是大学语文的定位，也是这门课的基本功能。”多读经典作品，无疑是提高语文修养的重要手段。大学语文要恢复学生对阅读和写作的兴趣，使学生明白写作就是思维训练的过程，会使大脑更清晰，更有深度和创意。

(上官云)

48884名考生报考 高中学业水平考试

本报11月12日讯(记者 谭文佳) 12日，记者从淄博教育部门获悉，目前，淄博市2013年12月普通高中学业水平考试报名工作顺利结束，全市报考考生48884人，共计142738科次，其中，正考生33650人，重考生15234人。报考人数较去年11月份报名人数略有下降。

据悉，跟去年一样，本次普通高中学业水平考试涉及语文、数学、外语、地理、历史、物理、生物、化学、思想政治、信息技术等十个科目。2012级考生只允许报考语文、数学和外语，参加重考的考生十科均可报名。没有取得考籍、考籍信息中无照片信息、考籍信息中无身份证号的考生不能报考。

2013年12月普通高中学业水平考试将于12月26日至31日进行。

2000余件衣物 捐赠山区孩子

本报11月12日讯(记者 谭文佳 通讯员 龚中英) 随着冬天的到来，天气逐渐转冷，近日，淄博三中青年志愿者协会联合淄博麦田计划、江苏公益联盟携手组织开展了“衣旧情深”——为贫困山区孩子募集衣物活动，截止到11月4日，共募集衣物2000余件。

11月4日，淄博三中青年志愿者协会和淄博麦田的志愿者们在学校操场进行了衣物整理。志愿者们把捐赠的衣物进行了分类配套，分为大男孩、小男孩、大女孩、小女孩四个类别，分类打包。于4日下午发往贵州目里小学200套，贵州坭坝60套，安徽金寨80套。帮助当地的学生度过严冬。

幼儿园早操 邀家长“探营”



本报11月12日讯(记者 谭文佳 通讯员 朱田艳) 近日，沂源县实验小学附属幼儿园邀请家长来园，开展了一次别开生面的早操观摩评价活动。

观摩现场，看着孩子们整齐的着装、认真的精神，家长们都拿出手机或相机，留下孩子做操的镜头。各班的家长委员会成员从师生早操的精神面貌、动作编排、动作力度、动作协调性、早操音乐的选编等方面进行客观的评价，表达了自己对幼儿园管理的一些看法。